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СУЧАСНЕ РАБСТВО ЯК РИЗИК ДЛЯ УКРАЇНСЬКИХ БІЖЕНЦІВ 

У КОНТЕКСТІ ВІЙНИ 

 

Повномасштабна війна Росії проти України спричинила одну з найбільших 

міграційних криз у Європі з часів Другої світової війни. Мільйони громадян 

України були змушені залишити свої домівки, рятуючись від бойових дій, 

окупації та руйнування критичної інфраструктури. За даними United Nations High 

Commissioner for Refugees (UNHCR), понад 6 мільйонів українців перебувають 

під тимчасовим захистом у європейських країнах, а ще мільйони залишаються 

внутрішньо переміщеними особами в межах України [1]. Вимушене 

переміщення створює не лише гуманітарні та соціально-економічні виклики, а й 

значно підвищує ризики сучасного рабства та торгівлі людьми. 

Сучасне рабство охоплює широкий спектр практик, включаючи примусову 

працю, сексуальну експлуатацію, боргову залежність, домашнє рабство та інші 

форми контролю над людиною з метою отримання прибутку. Умови війни та 

масової міграції формують середовище, у якому вразливі категорії населення — 

передусім жінки, діти, люди похилого віку та особи з інвалідністю — стають 

потенційними жертвами експлуатації. 

Демографічна структура вимушеної міграції з України є одним із 

ключових чинників, що підвищують ризики експлуатації. Переважну більшість 

українських біженців становлять жінки з дітьми та особи похилого віку, що 

суттєво відрізняє українську міграційну хвилю від багатьох інших біженських 

криз, у яких значну частку складають чоловіки працездатного віку. Така 

демографічна специфіка зумовлює підвищену вразливість до трудової та 

сексуальної експлуатації та потребує запровадження спеціалізованих механізмів 

соціального захисту і підтримки.  

Крім того, слід зазначити, що значна частина українських біженців 

прибуває до країн призначення без достатніх фінансових ресурсів, знання мови, 

соціальних зв’язків і чіткого розуміння своїх прав. У таких умовах пропозиції 

безкоштовного житла, транспорту чи працевлаштування можуть приховувати 

ризики трудової або сексуальної експлуатації [2]. 
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Одним із найпоширеніших механізмів сучасного рабства є трудова 

експлуатація. Українські біженці нерідко погоджуються на роботу без 

офіційного оформлення, із надмірною тривалістю робочого дня, затримкою 

виплати заробітної плати або проживанням у неналежних умовах. Найвищі 

ризики спостерігаються у сферах сільського господарства, будівництва, 

прибирання, догляду за людьми похилого віку та готельно-ресторанного бізнесу. 

Не менш небезпечною є сексуальна експлуатація. Жінки та дівчата, які 

перебувають у складному матеріальному становищі або залежать від сторонньої 

допомоги, можуть ставати жертвами примусу до сексуальних послуг в обмін на 

житло, роботу або фінансову підтримку. Такі форми насильства часто 

залишаються прихованими через страх, стигму та недовіру до офіційних 

інституцій. 

Наприклад, у Великій Британії програма Homes for Ukraine стала важливим 

механізмом підтримки українців, надаючи можливість проживання у 

британських родинах. Водночас залежність від приймаючої сім’ї іноді створює 

дисбаланс влади. У випадках конфлікту або припинення спонсорства біженці 

можуть опинитися під загрозою бездомності, що збільшує їхню вразливість до 

експлуатації та психологічного тиску. 

Важливою причиною ризику сучасного рабства є поєднання кількох 

структурних чинників: економічної нестабільності, правової невизначеності, 

житлової нестабільності та психологічної травми. Люди, які пережили війну та 

втрату домівки, часто перебувають у стані емоційного виснаження, що знижує 

здатність критично оцінювати потенційно небезпечні ситуації. 

Міжнародні організації, зокрема International Organization for Migration 

(IOM), La Strada International, British Red Cross та інші, наголошують на 

необхідності раннього інформування біженців про ризики торгівлі людьми, 

забезпечення доступу до правової допомоги, безпечного житла та офіційного 

працевлаштування. Ефективна протидія сучасному рабству потребує тісної 

координації між державними органами, правоохоронними структурами, 

міжнародними організаціями та громадянським суспільством. 

Отже, війна в Україні створила умови, за яких ризики сучасного рабства 

стали однією з важливих, хоча часто прихованих, загроз для українських 

біженців. Запобігання експлуатації потребує системного підходу, що поєднує 

гуманітарну підтримку, соціальну інтеграцію, захист прав людини та посилення 

міжнародної співпраці. Досвід української кризи демонструє необхідність 

удосконалення глобальних механізмів захисту вимушено переміщених осіб і 

розвитку більш ефективних інструментів протидії сучасному рабству в умовах 

збройних конфліктів. 
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МАНІПУЛЯЦІЯ В ІНФОРМАЦІЙНОМУ СЕРЕДОВИЩІ ТА 

МОЖЛИВОСТІ ПРОТИДІЇ 

 

Стрімкий розвиток інформаційного суспільства зумовлює трансформацію 

повсякденності пересічної людини, зумовлюючи стабільний прогрес в 

інформаційних технологіях та збільшуючи потребу в регулярному користуванні 

ними. Спостерігається обернено пропорційна залежність для людей, які не мають 

профільних інформаційно-технічних знань і вмінь: чим більше досягнень у 

техніці, тим менше людина розуміє як саме працює той чи інший 

прилад/технологія, послуговуючись у своїй щоденній діяльності лише 

найпримітивнішими кнопками користувача. Більше того, вислизаюче розуміння 

технічної сторони предметів певною мірою створює неможливість усвідомлення 

загроз таких технологій. 

Питаннями управління людство цікавиться вже не одне десятиріччя. Ще 

33-ій Президент США Гаррі Трумен писав, що «якісне керівництво – це вміння 

змусити людей робити те, чого вони не люблять, і переконати їх у тому, що їм це 

подобається» [1, с.532]. Розробити механізм, за якого людина будь-яку роботу 

зробить із задоволенням, підтримає необхідну лідеру позицію, без умов схвалить 

неоднозначні суспільні стандарти, є і залишаються прагненням сильних світу 

цього. Сьогоднішні ресурси інформаційної сфери забезпечують нагоду реалізації 

контроверсійного управління, включаючи використання технологій маніпуляції. 

Маніпуляція – це складне психологічно-технічне явище, яке проявляється 

у вербальній, візуальній чи іншій формі і спрямоване вплинути на внутрішній 

світ чи дії людини, причому остання не усвідомлює такого впливу. Маніпуляція 

допомагає управляти, за її використання досягається потрібний результат. 
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